

# 青山磷矿实现找矿重大突破

## 初步估算推断磷矿石资源量近亿吨

贵州日报天眼新闻记者 金秋时 摄影报道

小雪时节，黔南州福泉市道坪镇，贵州省地质局所属核资源地质调查院技术团队的队员们穿梭在一片竹林深处开展地质填图工作。途中，一行人不时停下脚步，手拿地质锤敲打岩石，蹲下仔细观察岩性。

带队的技术员是核调院矿产部负责人、高级工程师王福瑞。他向记者介绍，该院在福泉市的两个省级新一轮找矿突破战略行动项目均已完成野外工作，成果丰硕。

11月20日，由该团队承担的2024年省级新一轮找矿突破战略行动项目——贵州省福泉市青山磷矿普查项目顺利通过野外验收，取得优秀等级。初步估算推断磷矿石资源量近亿吨，达到大型规模矿床标准，预估潜在经济价值达640亿元，并初步评价了异体共生的钼、镍、钒多金属矿和伴生碘、氟等资源潜力，超额完成项目预期目标。

福泉市素有“亚洲磷都”之誉，是全国重要的磷及磷化工产业基地。该大型矿床的发现，将进一步支撑贵州千亿级磷化工产业集群发展，为新能源电池材料和精细化化工提供资源保障。

然而，项目普查过程并非一帆风顺。首要面临的就是“盲”和“深”的挑战。

青山磷矿普查项目地处福泉市英坪矿段，是当地较为成熟的主要磷矿产区之一，然而1000米以浅的矿源，能找的、好找的都已找到，亟待向深部隐伏区域进一步挖掘。

项目勘查区域是典型的“盲矿体”。攻“盲”，如同在茫茫黑夜中寻找没有灯塔指引的目标。

“早在2023年以前，我们就开始收集该区大量的地质资料，对瓮福地区沉积环境进行分析、研究，并开展成矿规律研究，最终判断英坪磷矿深部以东区域具有较好的成矿地质条件，仍有较大的深部找矿潜力。”王福瑞说。

攻“深”，拓展第二找矿空间。团队工程师徐鹏飞介绍，项目于2024年初启动，经过近半年的大量基础地质调查和物探工作，确定了4个钻孔的具体位置及方案，最深孔位超1500米。

今年9月，最后一个钻孔历经一年多施工才得以完成。该钻孔因地质结构十分复杂，导致钻孔常发生垮孔、抱钻、埋钻等事故，钻探施工难度极大。

技术团队克服重重困难，反复向相关专家寻求技术指导，尝试更换泥浆、更换设备及变径下套管等方式，不断攻克各项关键问题，终于完成了该孔施工，成功揭露厚大矿体。

“那天晚上8点左右，我们在工作群收到可能见矿的消息，立即从项目驻地赶往现场。”王福瑞说，当天团队3人一整晚都守在钻机边，看着持续钻进、持续



## 贵州大学化学与化工学院“学霸”含量真高

### 57人保研,37人推免至985高校

本报讯 (记者 王雨) 近日，贵州大学化学与化工学院2022级本科生推免工作圆满收官，57名学子获推免资格，总保研率较去年大幅提升19.7%，创下该学院历史最高纪录。其中，37人成功圆梦浙江大学、复旦大学、中国科学技术大学等国内顶尖985高校，14人推免至211高校，另有6人获中国科学院、南方科技大学与中国工程物理研究院录取资格，亮眼成绩引发广泛关注。

这份沉甸甸的“升学成绩单”，既

是学子们勤学善思的成果，更是学院长期构建“厚基础、强实践、重赋能”人才培养体系的生动印证。作为具备“本-硕-博-博士后”完整培养链

的教学研究型学院，该院以“党委领航-支部领路-党员领跑”三级学风建设体系为核心，组建“学风宣讲团”深入班级，针对升学、就业、科研等需求开展精准分层指导，以点带面激活全院学习氛围。

优质平台是人才成长的沃土。学院依托绿色农药全国重点实验室、省级科研平台及化学一级学科博士点等核心资源，构建“校内实验室-校企联合研发中心-学科竞赛平台”三维联动科研训练体系，通过“大创项目+导师课题+竞赛攻坚”的培养模式，为学生提供全周期科研实践机会。据统计，近三年来，学生累计参与国家级、省部级大创项目120余项，以第一作者身份发表SCI、CSCD论文30余篇，参与申请国家发明专利10余项。

精准帮扶为成长保驾护航。学院现有专任教师132人，博士占比达51%，汇聚了一批高水平师资力量。在此基础上，学院建立“学业导师+专业导师+论文导师”三位一体帮扶体系，为学生量身定制科研与学业成长路径。“从文献查阅、实验设计到保研面试准备，学院全程给予专业指导，让我少走了很多弯路。”推免至华南理工大学的王景银说。据了解，近年来该院毕业生升学率稳定在40%以上，其中36%以上进入国内外高水平院校深造，人才培养质量持续攀升。

## 我省加快建立用地用林用草联动审批机制

本报讯 (记者 金秋时) 近日，省自然资源厅、省林业局联合印发《关于推动用地用林用草联动审批工作的通知》，旨在更好地加强用地用林用草联动保障服务，推动国土空间统一用途管制制度落实，实现同一阶段用地用林用草审核审批事项同步办理，提升审批效率和优化营商环境。

《通知》要求，自然资源部门要负责按照用地报批审查要点和要求进行全面审查把关，提出审查意见；林业主管部门要负责对林地、草地、湿地，以及涉及的各类自然保护地、世界自然遗产地、国有林场、乡村古树名木、国家或省级重点保护野生动植物等进行审查并提出审查意见，按有关规定审批。省、市、县三级分别在自然资源、林业主管部门负责审查报批工作的牵头处（科、股）室设立联席会议办公室，负责联动审查报批日常工作沟通协调。

## 贵州发布新就业形态劳动争议审判要件指南

本报讯 (记者 陈景雄) 12月2日，贵州省高级人民法院召开新闻发布会，通报全省法院新就业形态劳动争议案件审判工作情况，并宣布将于近期发布《新就业形态劳动争议审判要件指南》，为相关案件审理作出统一指导。

2024年以来，贵州法院受理新就业形态民事纠纷近300件，呈持续增长态势。据介绍，此类案件普遍面临劳动关系认定、用工主体认定、侵权责任主体认定、劳动者举证责任、职业伤害权益保障和算法规则效力认定等六大难点。

针对上述问题，贵州法院系统坚持问题导向，深入研究审判实践中的疑难点，形成了具体判断标准和方法。例如，对涉及平台掌握的后台数据、算法规则等证据明确应由平台企业提供；对易被篡改的电子证据，强调通过公证、区块链、时间戳等方式固定取证，以确保审理的客观性和公正性。

即将发布的《指南》，对新就业形态劳动争议的概念界定、立案审查、裁判要点等作出系统梳理。明确“执行任务期间”范围、“小休”期间性质、“隐形加班”认定规则，以及不同职业类型、不同合同外观下的劳动关系判断路径等。

## 我省出台青少年校园足球发展3年计划

本报讯 (记者 王雨) 近日，省教育厅印发《加快推进青少年校园足球高质量发展三年行动方案(2026—2028年)》，全面深化校园足球综合改革，推动全省青少年校园足球持续健康高质量发展，明确七大重点行动和四项保障措施。

《方案》提出实施“认知升维”行动，坚决纠正将校园足球简单等同于“踢足球”“组球队”“争名次”的片面倾向，要求各级教育行政部门和学校将校园足球相关内容纳入学习及培训范畴。“场域升级”行动明确，按“补齐短板与功能提升并重”原则，推进学校足球场地修缮及夜间照明、体能训练房、AED等配套设施改造。“增师强能”行动聚焦师资建设，通过定向招聘、共享机制、集训营等充实力量，省级每年培训骨干教师、教练员、裁判员不少于1000人次。“绿茵提质”行动深化教学改革，设立省级足球教研员专职岗位，规范教学标准并提升课堂质量。“全城赋能”行动构建四级竞赛体系，以“省长杯”为引领，深化“超班”“超校”“超冠”联赛建设，培育“山海杯”“遵义杯”“体协杯”等特色赛事，通过全媒体传播扩大影响力。“黔星闪耀”行动畅通人才成长通道，2026年4月前各市(州)需制定义务教育阶段足球人才培养输送措施。“文化浸润”行动通过主题活动、特色载体建设、民族特色文艺创作等，营造社会、学校、家庭共同支持的良好氛围。

在保障措施方面，《方案》明确强化组织领导、资金保障、信息支撑和安全管理，要求校园足球特色学校单独设置不低于年度公用经费3%的专项经费，建立省、市、县、校四级数据互联互通机制，筑牢安全防护网。

责任编辑：胡卡妮 罗玮 版式设计：蔡桂莉 陈欢欢

疾控专家：应及时接种疫苗

本报讯 (记者 胡家林) “接种流感疫苗是预防流感最有效的防护措施。”近期呼吸道疾病患者明显增多，其中以流感为主，针对公众关心的流感防控问题，11月27日，贵州省疾病预防控制中心免疫规划科科长杜雯呼吁，及时接种疫苗很有必要。

监测显示，今年流感优势流行毒株已转变为甲型H3N2亚型。“由于病毒变异，大众对新流行毒株普遍缺乏免疫力。”杜雯介绍，今年疫苗与流行毒株匹配度较高，疫苗防护效果也会比较好。

面对市面上三价、四价等不同类型的流感疫苗，该如何选择？杜雯说，所有获批疫苗均含甲型H3N2亚型成分，选择任何一种都能获得有效保护。值得注意的是，不同疫苗适用年龄有所区别，家长可根据儿童年龄选择相应疫苗。

“疫苗虽不能提供百分之百的保护，但可显著降低感染风险。”杜雯说，更重要的是能有效减轻症状、预防重症和死亡，同时为无法接种疫苗的婴幼儿等脆弱人群建立免疫屏障。

山水养刺梨 VC护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值